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MAJNIK
Mesec majnik je za nas Slovence me¬

sec veselih in žalostnih spominov. V do¬
movini je bil majnik najlepši mesec v
letu. Zima in aprilsko deževje sta mini¬
la, nastopila je sončna pomlad. Vsa na¬
rava je zopet oživela in se odela v tako
krasoto, da je moral človek zavriskati
od veselja nad tem spomladanskim ču¬
dežem.
Tisti Slovenci, ki žive kot izseljenci

na severni zemeljski polobli, imajo tudi
sedaj pomlad, ki je morda tu in tam
tako polna lepote kot je bila doma, pa
vendarle ni tista, kot je bila doma. Mi
pa, ki živimo na južni polobli, smo sedaj
že globoko v jeseni. Jesensko deževje
nas obiskuje, listje odpada, mraz priti¬
ska v naše domove. Vendar mislimo na
pomlad, kajti majnik pomeni za nas
pomlad. In ker tukaj sedaj ni pomladi,
mislimo na ono v domovini.
Kdo se ne spominja majniških šmar¬

nic, ki smo jih imeli po naših cerkvah?
Prav gotovo so spadale med najbolj pri¬
ljubljena in najbolj obiskana verska o-
pravila v domovini. Naše velike in male
cerkve, cerkvice in kapele so bile ta me¬
sec polne rož in polne slovenskega ljud¬
stva.

Trije dnevi v maju pa imajo za nas
Slovence še prav poseben pomen. To so:
prvi maj, tretji maj in trideseti maj.
Prvi maj je delavski praznik. Sloven¬

sko delavstvo ga je obhajalo doma in ga
obhaja tudi sedaj v tujini. Delo je na
ta dan počivalo, vršila so .se delavska
zborovanja in izleti v naravo. Dr. J. Ev.
Krek je popeljal delavce na Rožnik, kjer
jim je maševal in navdušeno govoril o
novem socialnem redu, ki mora zavla¬
dati na svetu. Časi in razmere so se med
tem močno spremenile. Več kot tretjina
sveta je v rokah “delavskih” diktatur,
toda delavstvo živi tam. suženjsko živ¬
ljenje, nevredno svobodnega človeka,
prevarano v svojih upih. pod rdečo za¬
stavo se je borilo zoper trdi zasebni ka¬
pitalizem, pa je padlo pod oblast še bolj
nečloveškega državnega kapitalizma,
kjer stavko, zahteve po minimalni plači
in drugih delavskih pravicah plačujejo
s strelom in z vešali kakor so pokazali
Vzhodni Berlin, Poznanj in Madžar¬
ska.

Sedanji papež Pij XII. je dal prvemu
maju poseben poudarek, ker ga je po¬
svetil sv. Jožefu — Delavcu. V tem zna¬
menju ga praznuje sedaj vse krščansko
delavstvo po svetu. Tudi mi slovenski
delavci ga praznujemo z mašo,- in na¬
ša agilna Družabna pravda ima vsako
leto na ta dan svoj občni zbor.

Tretji maj ima v slovenski zgodovini
svoje posebno mesto. Je spomin na dogo¬
dek, kjer se je v vsej veličini pokazala
slovenska edinost in sloga v zahtevi po
svobodi in samostojnosti in kjer se jd
pokazal tudi slovenski pogum.

Slovenski narodni zastopniki vseh po¬
litičnih barv in prepričanj s svojim ško¬
fom na čelu so dne 3. maja 1945 sredi
najtežjih okoliščin in obdani od okupa¬
torja postavili zahtevo po državnoprav-
ni združitvi vsega slovenskega narodne¬
ga ozemlja v Zedinjeno Slovenijo ter
proglasili ustanovitev narodne države
Slovenija, ki naj je članica zvezne Jugo¬
slavije.

Trideseti maj pa je spomin na našo
“Magno charto” na Majniško deklaraci¬
jo. Točno pred štiridesetimi leti je tega
dne dr. Korošec v dunajskem parlamen¬
tu prebral slovenske politične zahteve—
zahtevo po svobodi in samostojnosti slo¬
venskega naroda in drugih južnoslovan¬
skih narodov, ki so hirali v Avstro- Ogr¬
ski monarhiji. Vse slovensko ljudstvo je
V čudoviti slogi in edinosti manifestira¬
lo za te ideje, se borilo zanje in končno
tudi zmagalo 29. oktobra 1918.

Upravičeno torej lahko rečemo, da
ima mesec maj posebno mesto v sloven¬
ski zgodovini, da je mesec veselih in ža¬
lostnih spominov in pa tudi nezlomlji¬
vega našega optimizma in zaupanja v
božjo Dobroto in Pravico.

Papež Pij XII. je izdal novo encikli¬
ko “Fidei Donum” (Dar vere), v kateri
poziva v natančno izdelanem načrtu na
osvojitev Afrike za Kristusa, predno bi
črni kontinent postal plen brezbožnega
materializma.

DRUGA HUSEINOVA ZMAGA
Po prvi uspešno prebrodeni notranje¬

politični krizi, ko je mladi jordanski
kralj Husein postavil na predsedniški
položaj protikomunističnega in zapadno
orientiranega Kalidija, je ta umetno u-
stanovljena in vzdrževana srednjevzhod-
na državica zašla v novo krizo, ko so
vse njene stranke objavile zahtevo po
takošnjem odstopu komaj teden dni sta¬
re Kalidijeve vlade. Egipčanska in sirij¬
ska radijska postaja sta s propagandni¬
mi oddajami podprli jordanske opozicij¬
ske stranke, poleg njiju pa še komuni¬
stični elementi v vseh arabskih državah.
Takoj zatem je zunanji minister Nabul-
si, ki je bil predsednik prejšnje vlade,
po krajšem razgovoru, s Kalidijem jav¬
no objavil, da bo vlada podala ostavko,
kar se je nekaj ur zatem tudi zgodilo.
Jordan se je tako znašel znova brez vla¬
de, kralj Hussein pa je imel proste ro¬
ke za drugi udarec proti komunističnim
in drugim levičarskim elementom.
Objavil je obsedno stanje po vsej dr¬

žavi, uvedel strogo policijsko uro, zaprl
mejo napram Siriji in imenoval novega
predsednika Ibrahima Hašima, politično
neodvisnega državnika. Ta je svojo vla¬
do sestavil iz neodvisnih elementov. Ha-
šim je bil že član vlade, ki je po prvi
sv^ovni vojni podpisala pogodbo med
takratno Transjordanijo in Anglijo, leta
1946. pa je bil zopet Hašim tisti, ki je
podpisal pogodbo o neodvisnosti Jorda¬
nije. Irak je s svoje strani predal Siriji
in Egiptu ultimat, da bo uporabil voja¬
ško silo, če bosta ti dve državi skušali
zrušiti Huseina. Husein pa je ultimativ¬
no zahteval takojšen umik sirijskih čet
iz Jordanije.
Medtem je sirijski predsednik Ku-

vatli odletel v Kairo na posvet z Nas-
serjem, od tam pa k saudijskemu kral¬
ju, skupaj z Nasserjevo delegacijo. Od
kralja Sauda sta se egipčanska delega¬
cija in Kuvatli vrnila vsak v svojo dr¬
žavo brez nameravnega uspeha, da bi
namreč Sauda pregovorila za udar pro¬
ti Jordanu. Po odhodu teh se je s kral¬
jem Saudom sestal Husein ter se z njim
dogovoril o skupnem nastopanju proti
Siriji in Egiptu. Tako so trije: arabski
kralji, jordanski Husein, saudijski Saud
in iraški Feisal ustvarili enotno proti¬
komunistično fronto na tem področju.
Vsi trije so med seboj sorodniki ter
imajo tudi skupno lastnost: strah pred
komunizmom. V odnosih do Zapada so
delno različnih mnenj, edini pa so si v
toliko, da svojih držav nočejo povsem
navezati na Eisenhowerjevo doktrino.
To drmgo krizo je Jordanija mogla

uspešno prebroditi tudi zaradi hitrega in
odločnega nastopa USA, ki je poslala

iz froncoskih in italijanskih pristanišč
svojo šesto floto v vzhodno Sredozem¬
lje, kjer se je pred Beirutom pojavilo
19 ameriških vojnih ladij z letalonosil¬
kami in letali, ki morejo prenašati a-
tomske bombe. Ta vojaški nastop, ki ga
je USA navezala na Eisenhowerjevo iz¬
javo, da je ža ameriško vlado “obstoj
neodvisne Jordanije življensko važen”,
je prvo vidno dejanje Eisenhowerjeve
doktrine. Delni poraz je ta doktrina do¬
živela z odklonilnim zadržanjem nekate¬
rih arabskih držav do Eisenhowerjevega
odposlanca Richardsa, ki je potoval po
Srednjem vzhodu zato, da “je razlagal
pomen in namen Eisenhowerjeve doktri¬
ne” posameznim vladarjem. Richards je
moral zapustiti področje ter namerava
odleteti v Bonn na posvet z Dullesom,
ki je priletel tja na zasedanje NATO.

Husein je pričel izvajati velike čistke
v vrstah vojske in političnih strank. Ve¬
liko število komunistov in drugih levi¬
čarskih ekstremistov je dal zapreti, ne¬
kaj pa jih je zbežalo čez mejo v Sirijo,
kamor se je zatekel tudi zun. minister
Nabulsi.
Položaj na Srednjem Vzhodu se je po

teh dogodkih hitro pomiril ter je nape¬
tost zopet padla. Egipt in Sirija in z
njima ZSSR so doživeli poraz v svojih
načrtih o uničenju Jordanije in zapad-
nega vpliva na tem področju, pravtako
pa se je znova pokazalo, za ZSSR v
najkritičnejših trenutkih pušča svoje
sopotnike na cedilu, zlasti, kadar kaže,
da bi se iz krize, v katero jih je vme¬
šala, mogla izcimiti nova svetovna voj¬
na. Bodisi nepripravljenost nanjo ali pa
Damoklejev .-meč atomske bombe sta jo
doslej zadržali že v več slučajih na ro¬
bu zadnjega odločilnega koraka.

Odvisnost Zahoda od satelitov in Sueza
Trgovanje s komunisti ostaja nezace¬

ljena rana v odnosih med Londonom in
Washingtonom kljub bermudski konfe¬
renci. Obe strani sta se razšli, ne da bi
se dotaknili tega problema, v katerem
si močno nasprotujeta. Macmillan je ho¬
tel, da bi zadevo razčistili v smeri, po
kateri bi delno odpravili omejitve na
izvoz v ZSSR, satelite in rdečo Kitajsko.
Eisenhower je pristal samo na to, da bo
ta problem še naprej študiral. Prav to
je dejal Edenu že pred letom dni na prvi
bermudski konferenci — brez rezultata
do danes.

Angloameriški trgovski spor

Ameriška vlada raje tvega majhen
spor z Anglijo kakor* s svojim kongre¬
som. Kongres odločno - nasprotuje kakr¬
šni koli spremembi trgovinske politike
napram komunističnim državam —■ če¬
prav bo verjetno istočasno odobril pred¬
loge o prodaii poljedeljskih viškov Polj¬
ski in drugim satelitom.
Rdeča Kitajska se medtem z vsemi

silami trudi zlomiti zavezniško trgovin¬
sko politiko, poudarjajoč, da predstav¬
lja ona bogat dvosmerni trg. Kako dol¬
go bo Zapad še vztrajal na osvojih za¬
porah trgovanja z rdečo Kitajsko, je
odprto vprašanje. Washington je že se¬
daj skoro osamljen v tem pogledu.
Maemillanova kritika ameriške tarif¬

ne politike do britanskega izvoza je vbi¬
la reakcija na Eigenhowerjevo stališče
do trgovanja s komunisti. Na Macmilla-
na izvajajo doma močan pritisk. Angli¬
ji je namreč nujno potrebna razširitev
prekomorske trgovine, zlasti zaradi tež¬
kih političnih in gospodarskih posledic
njene sueške neuspele akcije.

Nujnost sožitja z Egiptom

Zahodna Evropa bo mprala najti na¬
čin sožitja z Nasserjem, če bo hotela iz¬
hajati brez dolarskih kriz in nevarnosti
pomanjkanja energije. To je bil tudi e-
den večjih rezultatov bermudske konfe¬
rence in razgovorov med petrolejskimi
strokovnjaki, ki so se sestali v Londo¬
nu. Kapaciteta petrolejskih ladij in sred¬
nje vzhodnih petrolejskih vodov, ki vo¬
dijo mimo Sueza, ne zadostuje za polni
bojkot prekopa. Veliko časa in denarja
bi bilo treba, da bi povečali kapaciteto
obeh. Sueški prekop pa medtem ostaja
življenjsko važen za Zahodno Evropo,
kakor je vedno bil.
Zahod se bo moral kmalu odločiti, ali

bo vozil skozi prekop, v glavnem pod
Nasserjevimi pogoji, ali pa bo začel iz¬
delovati načrte za mimoidoči prevoz.
Osem petrolejskih družb je ustanovilo
odbore za izdelavo poročila o možnostih
novih petrolejskih vodov, o njih kapa¬
citeti, zgraditvi in fianciranju. Toda
osnovne odločitve so političnega znača¬
ja in zadržujejo zahodne petrolejske
strokovnjake v negotovosti in dvomih.

Francija zre v leto 1960

Francija bi mogla proglasiti svojo ne¬
odvisnost od sueškega prekopa ok. leta
1960, pod pogojem, da bi obdržala v ob¬
lasti Alžir. Zaradi poročil o velikih pe¬
trolejskih rezervah v Sahari je Molleto-
va vlada odobrila zgraditev prevoznega
sistema od tam preko Alžira s kapacite¬
to 500.000 ton petroleja za prihodnje
leto. Ta naj bi se povečala na 10.000.000
ton v letu 1960 ali na ok. polovico ce¬
lotne letne petrolejske potrošnje v Fran¬
ciji. Obenem s prevozom petroleja iz
vzhodnega Sredozemlja — ali z zapadne

IRA A NEUQUEN Y RIO NEGRO
EL GRAL. ARAMBURU

Con el proposito de completar las vi-
sitas que ha venido realizando en to-
das las provincias del pais, el presiden-
te provisional" general Pedro Eugenio
Aramburu se propone visitar las de Rio
Negro y Neuquen durante los dias 11 y
12 de mayo.

El general Aramburu hara el viaje
por via aerea y sera acompanado por
una reducida comitiva.
Trascendio que es proposito del pre-

sidente de la Nacion efectuar luego una
visita a la provincia de San Juan, con
el objeto de observar el estado de las ^
obras de reconstruccion de esa ciudad.

PREDSEDNIK GENERAL ARAMBU¬
RU BO OBISKAL RIO NEGRO IN

NEUQUEN
Da bi spopolnil vrsto obiskov, ki jih

dela posameznim provincam v republiki
se namerava predsednik republike gene¬
ral Pedro Eugenio Aramburu podati na
obisk v južni provinci Rio Negro in Neu-
quen. Na obisku y teh provincah bo dne
11. in 12 maja. Potoval bo z letalom z
omejenim spremstvom.
Predsednik general Aramburu ima za¬

tem namen tudi obiskati provinco San
Juan, da bi se tam osebno prepričal ka¬
ko napreduje obnova istoimenskega
mesta, ki ga je, kot. znano, pred leti po¬
rušil potres.

poloble — bi tako Francija mogla izha¬
jati 1. 1960 brez Sueza, si predstavlja¬
jo francoski petrolejski strokovnjaki.
Ta možnost pojasnjuje trdovratno sta¬

lišče Pariza proti Nasserju. Francozi
so tudi razjarjeni zaradi egipčanske
podpore upornikom v severni Afriki. Po
neuspelih poskusih, da bi preprečili Nas¬
serju njegovo uporniško propagando,
so postali največji sovražniki Kaira.
Javncrpodpiranje Izraela je izraz tega
sovraštva.

Sovjetski promet skozi Dardanele
Komunistične napore na Srednjem

Vzhodu je mogoče meriti po — količini
sovjetskega ladijskega prometa skozi
Dardanele. Ta promet iz Črnega morja
v Sredozemlje je bil lansko leto dvakrat
večji od onega v letu 1955 ter se je pro¬
ti koncu leta še povečal s tendenco na¬
vzgor. Promet v letošnjih treh mesecih
pa je bil trikrat večji od lanskega v
istem času. Aleksandrija v Egiptu je
glavni cilj sovjetskih ladij. Zveze med
Moskvo in Kairom so vedno trdnejše.
Vsepovsod med arabskimi sosedi pa se
obenem širi vedno večje sumničenje o
namenih sovjetskega vdora na Srednji.
Vzhod.

Trenja med vojsko in kongresom v USA IZ V E M NA V TEMEN
Skrb za obrambo je v USA tako ve¬

lika, da kongres obupuje nad ugotavlja¬
njem, kje se končujejo samoljubni inte¬
resi posameznih vrst vojske in kjer za¬
čenja objektivna analiza. Letno USA
potroši do 25 milijard dolarjev za vo¬
jaško opremo. Za gospodarstvo, ki je
že do skrajnosti napeto, predstavlja ta-
vsota ogromen pritisk na material, de¬
lovno silo in proizvodnost podjetij. V
nesigurnih časih, kakor so danes, pod¬
pira delovanje odvisnih podjetij; vendar
pa nasprotno od poljedeljstva, ta pro¬
izvodnja “viškov” ne prinaša depresije
na trgu. Poleg industrijskega vodstva
mora nositi ta pritisk tudi delavstvo,
ki ve, da so tako nešteta podjetja na
majajočih se temeljih.

Izdelovanje in razvoj novih orožij je
postalo tako vroče bojišče med tremi vr¬
stami ameriške vojske, da bo kongres
prisiljen zahtevati enoten oborožitveni
program. Spor med vojsko in letalstvom
glede raketnih izstrelkov je samo eden
od znakov tega problema. Vsaka vrsta
vojske zase stavi svoje upanje na bo¬
dočnost z izdelovanjem novih orožij in
taktike. Številni so primeri dvojnih iz-
najdob istega orožja. Medtem ko je res,
da tekmovanje prinaša napredek, pa je
kongres na drugi strani že sit takih te¬
kem. Kopičenje tehnikov je zopet drugo
tako kritično vprašanje.
Problem ekonomije je prisilil kongres,

da se je začel zanimati za nova orožja.
Eisenhower je predložil kongresu v odo¬
britev 16000 milijonov dolarjev za nova

orožja v letu 1957. Toda ta delo na no¬
vih orožjih je tako raztreseno po raz¬
nih vrstah vojske, da v.resnici prekaša
5 milijard dolarjev, uporabljenih v iz¬
najdbah in poskusih novih orožij. Zato
kongres namerava kontrolo nad to po¬
trošnjo izročiti v roke enemu samemu
uradu v Pentagonu, ki ga bo vodil pod¬
tajnik za vojsko Donald Quarles.
Glavobol kongresu povzročajo tudi vi¬

soki stroški za atomsko orožje. Atom
ima v orožju tako vabljiv prizvok, da ga
mnogi vojaški strokovnjaki hočejo u-
Jjorabljati tudi tam, kjer bi navadno raz¬
strelivo učinkovalo prav tako dobro ali
pa še bolje. Primer za to so ročne gra¬
nate. Ogromni stroški za prečiščen u-
ran, ki ga rabijo za izdelovanje ročnih
granat, ne odgovarjajo njihovemu učin¬
ku. Drugo skrb povzroča kongresu ved¬
no večje pomanjkanje denarja za mirno¬
dobsko uporabo atoma, že itak počasen
napredek na tem področju tako še bolj
zaostaja.

Pomanjkanje raketnih izstrelkov po¬
vzroča rdečico na obrazih vojaških
strokovnjakov. Eisenhowerjeva obljuba
o oborožitvi Anglije z raketnimi iz¬
strelki ne bo mogla biti izpolnjena še
več let. Izgleda, da vsi to vedo, pa nihče
noče tega javno priznati. Danes vsi ame¬
riški zavezniki hočejo dobiti raketne iz¬
strelke, ZSSR pa grozi z maščevanjem.
Dejstvo je ,da ima USA dobre kratkolet-
ne rakete, dolgoletne pa še daleč niso
preiskušene in so še dalje od množične
proizvodnje.

Po nasserjevi objavi o izključni egip¬
čanski kontroli sueškega prekopa se je
Dulles odločil, da bo podal poročilo o
pogajanjih ameriškega veleposlanika v
Kairu z Nasserjem, ki, so trajala več
tednov, Varnostnemu svetu ZN ter tako
predal možnost za nadaljne akcije glede
tega problema organizaciji ZN. Na za¬
sedanju VS so ugotovili, da Nasser ni
v ničemer popustil ter sta ameriški in
britanski delegat predlagala, naj zato
“poskusimo, kako bo prekop deloval pod
Nasserjevo kontrolo.”
Japonski atomski strokovnjaki, ki

glasno protestirajo proti nadaljevanju
atomskih poskusov v Tihem oceanu in
Sibiriji, so objavili, da sestavljajo ribi¬
ško floto, ki bo odplula na “prepoveda¬
no” področje okoli Christmas otočja,
kjer naj bi Anglija izvedla v maju hi-
drogenske poskuse. Zaradi sovjetskih a-
tomskih poskusov v Sibiriji je sedaj tu¬
di nad rdečo Kitajsko prišlo do tako
močnega padanja radioaktivnega prahu,
da so komunistične oblasti opozorile
prebivalstvo, da mora umivati vse sadje
in zelenjavo. Razen tega so začeli pro¬
testirati proti angleškim poskusom na
Christmas otočju tudi brit. laboristična
opozicija, nekateri atomski znanstveniki
v Franciji, med njimi komunistični Cu¬
rie ter nemški strokovnjaki. Morda za¬
radi nasprotovanja javnega mnenja,
morda pa resnično zato, “ker moramo
zaradi novih izsledkov spremeniti načrt
o poskusih”, kakor so objavili v Londo¬
nu, je britanska vlada izdala ukaz o

“preložitvi poskusov na poznejši čas.”
Dulles je odletel v Bonn na tridnevno

zasedanje NATO, na katerem bodo raz¬
pravljali o načrtnem zmanjšanju brit.
sil v Evropi, svetovni razorožitvi, polo¬
žaju na Srednjem Vzhodu in o proble7
mu madžarskih beguncev. Dulles hoče
tudi zagotoviti članicam NATO ameri¬
ško zaščito zaradi sovjetskih atomskih
groženj Franciji, Angliji, Norveški, Gr¬
čiji, Turčiji, Zah. Nemčiji, Danski , in
Španiji.
Ob začetku poletnega zasedanja ame¬

riškega kongresa napovedujejo v ame¬
riški vladi nekatere važne spremembe.
Ostavki da bosta podala obrambni mi¬
nister Wilson in finančni min. Humph-
rey. Prvega da bo nadomestil njegov
pomočnik Quarles, za drugega pa še ni
poročil. Prav tako pričakujejo v prihod¬
njih mesecih ostavko Dullesa, trgovin¬
skega ministra Weeksa in poštnega mi¬
nistra Summerfielda. Dullesa bo v tem
slučaju po vsej verjetnosti nadomestil
njegov pomočnik Christian A. Herter,
bivši guverner Massachusettsa.
V Moskvi so objavili, da USA pri¬

pravlja ustanovitev nove Sredozemske
zveze, v kateri bodo Španija, Italija,
Francija, Maroko, Tunis, Alžir in ver¬
jetno Libija in Sudan. Zveza bi bila po
ustroju podobna bagdadskemu paktu ter
USA ne bi bila njena polna članica.
Vodstvo zveze bi prevzel gral. Franco.
Nixonova potovanja po severni Afriki
da so bila v zvezi s pripravami za to
zvezo.
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Še ena važna zadeva
Po dolgih letih, polnih žrtev, skrbi in

razočaranj, pa tudi polnih upov, veselja
in korajže, je v splošnem končana doba
našega preseljevanja. Slovenci v tujih
deželah so začeli novim razmeram pri¬
krojeno novo življenje. Zidajo si hiše in
kar cela naselja, poročajo se in ustanav¬
ljajo nove slovenske družine, delajo, tr¬
gujejo in imajo polno načrtov za bodoč¬
nost. Veseli moramo biti vseh teh zna¬
kov našega napredka in volje do življe¬
nja.
Pri pogledu na to živahno vrvenje pa

ne smemo pozabiti na skupino naših ro¬
jakov, ki iz enega ali drugega vzroka
žive sami, brez družine in premnogo-
krat tudi brez trdnih načrtov za bodoč¬
nost. So to naši neporočeni rojaki, ki
se ne morejo odločiti za zakonsko živ¬
ljenje, so med njimi zakonci, ki so izgu¬
bili v dneh gorja svojega zakonskega
druga in svoje otroke in so ostali sami
v tujem svetu, so še drugi, ki nasilno
ločeni od svojih družin ne morejo obno¬
viti družinskega življenja in tavajo sa¬
mi po svetu.

Vsi ti naši rojaki žive danes neke
posebne vrste življenje. Delajo in za¬
služijo dovolj za vsakdanje življenje,
stanujejo pri znancih ali daljnjih sorod¬
nikih, če jih imajo, jedo po menzah, po
gostilnah ali pri znanih družinah, išče¬
jo dobro dušo, da jih opere in posije,
prisedejo v to ali ono družbo, vedno pa¬
se počutijo same in zagrenjene.
Če že zdrava in trdna leta za te na¬

še rojake niso najlepša, kaj bo šele na
starost, ki se jim z 'vsakim dnem bolj
približuje: Po zakonu jim bo država da¬
la skromno pokojninico, ki je komaj za¬
dostna za vsakdanjo prehrano. Ko pride¬
jo leta resnejših starostnih težav, bo po¬
stala stvar resnejša. Kje bo tak človek
dobil primerno postrežbo, prehrano,
zlasti pa primerno okolje, ki mu bo laj¬
šalo tegobe starih let?

Moderna družba rešuje socialno vpra¬
šanje takih ljudi na enostaven način:
pošlje jih v hiralnico, spremeni jih v te¬
koče številke, ki imajo v tem življenju
samo še eno nalogo, da čim prej narede
mesto čakajočim. Ni čuda, da je po ve¬
lemestih veliko ljudi, ki rajši žive v
skrajni revščini neodvisno življenje, ka¬
kor pa da bi uživali blagodati novodob¬
ne dobrodelnosti.
Našim samskim rojakom, ki se pribli¬

žujejo starosti, lebdi pred očmi ta neve¬
sela slika. Ali ni odpomoči? Mislimo,
da je. Samo lotiti se je treba tudi tega
vprašanja z resnostjo in vztrajnostjo.
Ali bi ne bilo mogoče, da bi eden od

prizadetih sprožil v tek to zadevo? Da
bi sklical sestanek vseh tistih, ki jih
skrbi, kje bodo sončili svoje stare kosti?
Ali bi ne bilo mogoče misliti na posta¬
vitev lastnega samskega doma, ki bi
nudil prebivalcem vse ugodnosti skup¬
nega življenja in ob enem občutek sa¬
mostojnosti in neodvisnosti od milošči¬
ne svojega bližnjega: Ta dom naj bi bil
last prizadetih samih, zato bi ga pa
morali zgraditi oni' sami. Ne takoj da¬
nes, ampak polagoma, saj tudi potrebe
bodo nastajale polagoma. Preprost ra¬
čun pokaže, da pri nekaj desetinah in¬
teresentov stvar že ne izgleda tako ne-

Slovenščina na koroških sodiščih
Do gornje razsodbe Vrhovnega sodi¬

šča na Dunaju je koroški deželni glavar
Ferdinand Wedenig zavzel naslednje
stališče:

“Temelj pravnih vprašanj manjšinske
politike je državna pogodba, ki ni samo
del avstrijskega notranjega prava, tem¬
več tudi mednarodnega prava. Mi smo
državno pogodbo podpisali in smo vsled
tega na njene določbe vezani.

Česar pa mnogi ljudje na Koroškem
ne vedo ali pogosto nočejo vedeti, je
dejstvo, da manjšinska politika spada v
pristojnost zveze (to je osrednje vlade,

BRALI SMO.,
NE SAMO MILOVAN DJILAS

Pod tem naslovom je Ameriška Domo¬
vina z dne 28. marca t. 1. objavila na¬
slednjo novico ter ugotovitev:

“Djilasovim prijateljem v Beogradu
se je posrečilo, da so sporočili na tuje,
da se Djilasu godi zelo slabo v Titovem
zaporu. Mož mora biti sam v jetniški
celici, pri tem pa še zelo trpi od revma¬
tizma. Baje mora živeti tudi njegova
družina, ki je še zmeraj v Beogradu, v
skrajni bedi.

Djilasovi prijatelji po celem svetu, tu-

Velika poraza komunistov v Italiji
Kakor vsako leto, tako so se tudi le¬

tos vršile volitve obratnih zaupnikov v
največji italijanski avtomobilski indu¬
striji “Fiat’’, še pred nekaj leti so ime¬
li v tej tovarni komunisti absolutno ve¬
čino. Pred dvema letoma so dobili samo
še polovico glasov, lansko leto so padli
na 15,9%, letos pa so dobili samo še
12%. V nekako istem razmerju kot so
padali komunistični glasovi, pa so rastli
glasovi krščanskih strokovničarjev in
Saragatovih socialistov. Letos so kr¬
ščanski strokovničarji dobili točno 50%
vseh delavskih glasov, Saragatovi de¬
mokratični socialisti pa 28%. Ta komu¬
nistični poraz je globoko odjeknil po
vsej Italiji in je znamenje splošnega na¬
zadovanja komunizma v Italiji.

Drugi velik in po svojih posledicah

op. ur.). Dežela torej nima nobene od¬
ločitvene oblasti, ona more samo dajati
nasvete. Odločitve pa spadajo v pristoj¬
nost zvezne zlade, pa tudi, kot je vprav
ta primer pokazal, vrhovnih sodnih
oblasti.
Politiki, ki so bili izvoljeni v deželno

vlado, imajo v smislu zaprisege dolž¬
nost, da spoštujejo in izpolnjujejo av¬
strijske zakone. Nesmisel je torej govo¬
riti o pretiranem prijateljstvu do manj¬
šin. Pravica mora v pravni državi tudi
pravica ostati, pa čeprav gre za pravi¬
co manjšine. Neodgovorno pa je početje
tistih, ki natančno poznajo stvarni po¬
ložaj, pa . kljub temu uganjajo zlona¬
merno propagando.”

di v Ameriki, so zaradi tega zagnali
velik krik. Trdijo, da je Milovan Djilas
žrtev Titove samopašnosti, da je po
nedolžnem zaprt, kajti edina njegova
“krivda” obstoji v tem, da je javno na¬
pisal, kaj misli o komunizmu.
To je vse prav in lepo, toda v Tito:

vih ječah je zaprtih še na tisoče nedolž¬
nih ljudi, med njimi tudi takih, ki sedi¬
jo že od leta 1945. Koliko jih je pa med
tern že pomrlo! Tudi teh naj bi se spo¬
mnili Djilasovi prijatelji, ako jim je res
za svobodo narodov v Jugoslaviji”.

silno pomemben poraz so doživeli komu¬
nisti na italijanskih univerzah. Italijan¬
ski vseučiliščniki imajo svojo Zvezo ita¬
lijanskih vseučiliščnikov, katero tvorijo
delegati vseh italijanskih univerz. Ti
delegati volijo vsako leto vrhovni od¬
bor zveze, ki šteje 21 članov. Leto?' so
dobili katoliški vseučiliščniki 10 odbor¬
nikov, neodvisni 5 odbornikov, liberalci
in socialisti skupaj 6 odbornikov. Do
čim so prejšnja leta imeli komunisti več
odbornikov, so lansko leto prodrli samo
z enim odbornikom, letos pa sploh niso
upali postaviti svojega kandidata za
zvezni odbor.

Delavstvo in mladina, na katere je ko¬
munizem polagal svoj največji up, se ne
dasta več varati od agentov svetovnega
komunizma.

»

“Evidenzblatt der Rechtsmittelent-
scheidungen”, leto 25. št. 35, prinaša
vsebino razsodbe Vrhovnega sodišča na
Dunaju o uradnem jeziku pri sodiščih.
V neki tožbi madžarskega veleposestni¬
ka na Gradiščanskem, princa Eterhazi-
ja proti gradiščanskemu Hrvatu Grego¬
riču, se je slednji skliceval na določbo
odstavke 3 člena 7 državne pogodbe, po
katerem je slovenščina oziroma hrvašči¬
na dodatno k nemščini pripuščeha kot
uradni jezik v sodnih okrajih Koroške,
Gradiščanske in Štajerske, kjer je slo¬
vensko oziroma ^mešano prebivalstvo.
Toženi Gregorič je zahteval, da nje¬

govo pravdo odstopijo sodišču, pri ka¬
terem je sodnik, ki obvlada hrvatki je¬
zik, kajti on ima po določbah zvezne u-
stave in državne pogodbe pravico, da
pred sodiščem razpravlja v svojem ma¬
terinem jeziku. Pri stvarno in krajevno
pristojnem okrajnem sodišču v železnu
pa mu je v sedanji pravdi to nemogoče,
ker noben sodnik tega okrajnega so¬
dišča ne zna hrvaško.

Pristojno višje deželno sodišče na Du¬
naju tej zahtevi ni ugodilo ter je svojo
odločbo utemeljilo tako: ‘Obtoženec ni
sploh trdil, da v Železnem ni tolmača za
hrvatski jezik. Pri razpravljanju s po¬
močjo tolmača ne bi bila kršena enakost
državljanov pred sodiščem. Iz določbe
prvega dela člana 7 odstavek 3 pa ni
moč izvajati, da ima kak Hrvat pravico
razpravljati samo pred sodnikom, ki ob¬
vlada hrvatski jezik”.
Gregorič se je pritožil na Vrhovno

sodišče (Oberster Gerichtshof) na Du¬
naju kot zadnjo instanco v državi, ki je
odiočila, da “je z neposredno izvršno u-
stavno določbo člena 7 odstavek 3 držav¬
ne pogodbe bil člen 8 zveznega ustav¬
nega zakona in člen 53[1 odst. GEO
(Pravdnega postopnika) spremenjen v
smislu, da je odslej v upravnih in sod¬
nih okrajih Koroške, Gradiščanske in
Štajerske s slovenskim, hrvaških ali me¬
šanim prebivalstvom slovenski oziroma
hrvaški jezik pripuščen dodatno in po¬
leg nemščine kot uradni jezik. Zato ima
obtoženec kot avstrijski državljan hrva¬
ške manjšine pravico na neposredni stik
s sodiščem v hrvaškem uradnem jeziku
brez tolmača...”
Zato je nato sodišče odklonilo zahtevo

po prenosu pravde k drugemu sodišču
in je izrecno poudarilo, da mora biti ta
pravda dodeljena sodišču v Železnem in
sicer sodniku, ki zna oba uradna jezika.
V nasprotnem primeru bi bila obtožencu
Gregoriču prikratena ustavno zajamče¬
na pravica, ugotavlja Vrhovno sodišče.

mogoča, kakor se morda na prvi pogled
zdi.
To je le ena izmed mnogih misli, ki

se bodo porodile, če se bo enkrat to vpra¬
šanje resno načelo.
Če hočemo ohraniti skupnost naše slo¬

venske emigracije čim delj, moramo mi¬
sliti tudi na ta in še na marsikak drug
problem, ki ga bo bodočnost pokazala.
Vse naše številne ustanove, ki imajo na¬
men dajati nam vsestransko oporo v
boju za naš obstoj, imajo priliko, da tu¬
di na tem polju doprinesejo vsaka delež,
ki ji pripada.

MSGR. DR. JOŽE TISO
je postal leta 1939 po odcepitvi Slo¬
vaške od Češke in ustanovitvi lastne
slovaške države njen prvi predsednik.
Kot tak je dopustil, da se je slovaška
vojska med II. svetovno vojno borila
proti sovjetskim četam. Zaradi tega ga
je češka filokomunistična vlada leta
1946 postavila pred sodišče, ki ga je ob¬
toževalo tudi sodelovanja z Nemci. Bil
je obsojen na smrt, Ted. češki predsed¬
nik dr. Edvard Beneš je smrtno obsodbo
potrdil in je bil dr. Tiso nato obešen
dne 18. aprila 1947. Tako se je nasprot¬
je med Slovaki in Čehi še bolj poglobilo
in zaostrilo.
Desetletnice usmrtitve dr. Tisa so se

te dni spominjale v Bpenos Airesu vse
tuk. slovaške organizacije. Dne 21. apri¬
la je bila na Radio Portena spominska
oddaja, dne 28 so predstavniki slovaških
organizacij položili venec na grob ar-
gent. osvoboditelja generala San Marti¬

na, nato je imel znani slovaški pesnik
Rudolf Dilong mašo za vse slovaške
žrtve, zatem je pa bila spominska aka¬
demija, na kateri je koncertni del izva¬
jal hrvatski pevski zbor Jadran.

PREDSTAVNIK CATHOLIC RELIEF
SERVICES V BS. AIRESU

Te dni se je mudil v Bs. Airesu kot
zastopnik Catholic Relief Services
N.C.W.C. in United States Escapee
Program (USEP) g. Walter Dushnyck,
M.A.

Združenje od komunistov zasužnjenih
narodov, v katerem sodelujejo predstav¬
niki Estoncev, Georgijcev, Hrvatov, Le-
toncev, Litvancev, Madžarov, Poljakov,
Slovakov, Slovencev, Rumunov in Ukra¬
jincev, je severnoameriškemu gostu
priredilo sprejem v City Hotelu. Od Slo¬
vencev sta se ga udeležila gg. Miloš Sta¬
re in Rudolf Smersu.

\

ARGENTINA
Predsednik republike general Pedro

Eugenio Aramburu si je prejšnjo sobo¬
to ogledal velike industrijske naprave v
mestu San Nicolas. Ta argentinski indu¬
strijski veleobrat grade na površini 343
hektarjev, stanovanjsko naselje za u-
službenstvo in delavstvo pa na površini
200 hektarjev.
Podpredsednik republike kontraadmi¬

ral Izak Rojas je zadnje dni prejšnjega
tedna odšel na obisk v južne province,
kjer bo zlasti pregledal petrolejske na¬
prave. Obiskal je med drugim Puerto
Madryn in Rio Grande, nakar se je po¬
dal v mesto Ushuaia. Da bi bilo njegovo
potovanje v Ushuaio v zvezi dozdev¬
nim uporom polit, pripornikov, vlada od¬
ločno zanika.
Komisar za tiskarska podjetja in liste,

ki so pripadali prejšnjemu režimu, je v
radijskem govoru povedal, da bodo vsa-
ta podjetja in liste prodali potom javne
licitacije. Javna licitacija bo razpisana
30. junija, predložene ponudbe bodo od¬
prli 30. septembra, najboljši ponudniki
bodo kupljena podjetja in liste lahko
prevzeli 30. decembra, prepis teh podje¬
tij nanje bodo pa napravili pred 30. apri¬
lom prihodnjega leta.

Po odredbi vlade so izpustili 302 pri¬
pornika, ki so bili zaprti na ladji “Pa¬
riš”. Vse te je policija aretirala v zvezi z
zadnjimi preizkavami po raznih komu¬
nističnih lokalih.
V Buenos Aires je prispelo na prvem

poletu v Južno Ameriko novo francosko
letalo na reakcijski pogon SE 210 Cara-
velle. Z letalom je prispel na prijatelj¬
ski obisk tudi francoski državni tajnik
za letalstvo dr. Henry Laforest. Novo
francosko veleletalo tehta 43 ton ter
ima prostora za 80 potnikov. Na seda¬
njem poletu v Južno Ameriko ter od tu
v Severno Ameriko, po njej, v Kanado in
nazaj v Francijo bo prevozilo 125.000
km v 166 urah.

Argentinska krščansko demokratska
stranka je imela prejšnji petek po raz¬
pisu volitev v ustavodajno skupščino
prvi javni shod v Buenos Aire¬
su. Na njem je govoril prvak te stran¬
ke dr. Manuel Ordonez. Zbrani množici
je razvijal poglede te stranke na ak-
tuelna politična vprašanja v Argentini
s stališča programa te stranke. Na
shodu sta govorila tudi prvaka uruguay-
ske in čilske krščansko demokratske
stranke dr. Dardo Regules in dr. Eduar-
do Frey, ki se trenutno mudita v Argen¬
tini. Zaključni govor je pa imel pred¬
sednik stranke dr. J. T. Levvis. En dan
pred tem zborovanjem je dr. Ordonez
govoril tudi po radiu o moralni krizi, v
katero zapadaio ljudje. Zavzemal se je
nadalje za sožitje ljudi v brastvu, miru
in svobodi in za krščansko rešitev vpra¬
šanj političnega in gospodarskega zna¬
čaja. V tem pogledu je ponovil stališče,
ki so ga predstavniki te politične skupi¬
ne zavzemali že pod Peronom, ko je isti
pozival politične stranke in narod na
pomirjenje in medsebojno sožitje in ki je
naslednje: Ne zmagovalcev, ne prema¬
gancev, ampak vsi združeni na delo za
dobrobit domovine. Z zločinci v zapor,
poštene in vse tiste, ki so v zmoti, pa
znova vkjučiti v skupnost”.

Spodleteli Titovi naerti
2) TITOV OBISK IN AMERIŠKI

KONGRES
Ameriški Kongres sestavljata pred¬

stavniški dom (House of Representati-
ves) in senat. Predstavniški dom ima
435 članov, senat pa 96. Po podatkih re¬
vije “Time” je med 435 člani predstav¬
niškega doma 75 katolikov, med senator¬
ji jih je 11.

Protest ameriški poslancev
Poslanci Gordon L. McDonough, re¬

publikanec iz Californije, Kenneth Kea-
ting, republikanec iz New Yorka, Ray
Madden, demokrat iz Indiane in John
McCormack, vodja demokratske večine v
predstavniškem domu iz Massachusset-
sa, so pripravili peticijo na predsednika
Eisenhovverja, v kateri so protestirali
proti predlaganemu povabilu maršala
Tita iz Jugoslavije, da obišče kot urad¬
ni gost Združene države.
Peticijo so položili v ponedeljek dne

28. januarja v avli predstavniškega do¬
ma, da jo podpišejo vsi tisti poslanci, ki
to želijo.
Predlagatelji so dali za javnost slede¬

čo skupno izjavo:
“Ko predlagamo to peticijo članom

predstavniškega doma v podpis, ni naš
smoter spraviti v zadrego predsednika.
Sodimo pa, da bi bili milijoni dobrih
ljudi v Ameriki v zadregi, ako bi pova¬
bili Tita, da pride kot uradni gost v
Združene države.

Sodimo, da so kompromisi z nacional¬
nim ali internacionalnim komunizmom
nemogoči.
Mislimo, da ni nobene potrebe zmanj¬

ševati s povabilom visoki ugled Združe¬
nih držav in poviševati Titov ugled.
Potrošili smo milijarde, da bi prepre¬

čili razširitev komunizma po svetu.
Kongres je trikrat enoglasno sklenil u-
preti se vstopu rdeče Kitajske med
Združene narode. Borili smo se v Ko¬
reji, da smo jo rešili komunistične nad¬
vlade. Sodimo, da je nedosledno, ako bi
po vsem tem častili komunističnega dik¬
tatorja.
Sodimo, da bi povabilo Titu, da pri¬

de kot uradni gost našega naroda sem,
ne rodilo za Združene države nič dobre¬
ga, ampak samo zlo”.

Peticija
“Hoteč izraziti svoje nasprotovanje in

soglasnost s številnimi ogorčenimi pro¬
testi z vseh strani, vas podpisani člani
predstavniškega doma in zastopniki obeh
strank pozivamo, da ne pošljete pova¬
bila maršalu Titu iz Jugoslavije, da pri¬
de kot uradni gost v ZDA.
Ako je bilo povabilo že poslano, vas

z vsem spoštovanjem pozivamo, da ga
prekličete.
To storimo, čeprav se zavedamo odgo¬

vornosti, ki jih imate kot šef državne u-
prave. Kljub temu Sodimo, da so pretek¬
lost maršala Tita in njegove zveze s ko¬

munizmom in Kremljem, njegova komu¬
nistična diktatura nad Jugoslavijo, nje¬
govo preganjanje kardinala Stepinca,
njegov napad na ameriške letalce, ki
je povzročil smrt petih ameriških fan¬
tov, njegovo nasilno vračanje madžar¬
skih borcev za svobodo nazaj v njihovo
domovino, kjer jih čaka smrt, in nešteta
druga sramotna dejanja napravila Tita
v očeh ameriških ljudi vrednega prezira
in zaničevanja.
Sodimo, da bi škodilo visokemu ugle¬

du ZDA med svobodnimi narodi, če bi
mu tako povabilo poslali vi, predsed¬
nik ZDA. Tako dejanje bi izkazalo Ti¬
tu spoštovanje in ugled, ki ga s svojim
postopanjem ni zaslužil.
Spoštljivo vas prosimo, da naši peti¬

ciji ugodite.”
To peticijo je v prvih dveh dneh pod¬

pisalo 160 članov ameriškega predstav¬
niškega doma. Končno število podpisni¬
kov ni znano.

Resolucija poslanca Bowa
Član predstavniškega doma Bow je

predložil dne 28. jan. 1957 pod štev. H.
J. Res 190 predstavniškemu odboru za
zunanje zadeve sledečo skupno resolu¬
cijo:

Resolucija
da se prepove upOTaba fondov za po¬
tovanje in gostitev Josipa Broza, znane¬
ga tudi pod imenom maršal Tito.
Še nikoli niso bili v mirnem času a-

meriški vojaški izdatki in izdatki za tu¬
jo pomoč tako visoki, kakor so zdaj.

Stalno komunistično ogrožanje no¬
tranje varnosti in svetovnega miru o-
pravičuje te izdatke.
Toda senat in predstavniški dom ZDA,

zbrana v Kongresu, sta sklenila, da se
nobeni fondi, ki so bili do zdaj odobre¬
ni ali bodo odobreni v bodoče, ne smejo
porabiti za kritje izdatkov za potovanje
in gostitev Josipa Broza, znanega tudi
pod imenom maršal Tito, ali za poto¬
vanje in gostitev kakega drugega urad¬
nega organa, zastopnika ali državljana
katerekoli komunistične države.

Resolucija senatorja McCarthya
ki je bila dne 29. jan. 1957 predložena

senatu se pa glasi:
Josip Broz, alias maršal Tito. je znan

po svojih umorih in zločinih, ki jih je
storil po Jugoslaviji.
Med njegovimi žrtvami so tudi naj¬

večji roboljubi našega časa general Mi¬
hailovič in njegovi borci.
Tito drži v zaporu duhovnega vodite¬

lja jugoslovanskih narodov kardinala
Stepinca, preganja vse vere in sovraži
človeške pravice ter svobodo, ki jo je
Bog dal ljudem.
Tito je kriv ustrelitve ameriških le¬

talcev in zapravljanja ameriške pomo¬
či za učvrstitev svoje komunistične dik¬
tature. Tito je sokrivec krvavih mesar¬
jev iz Budimpešte. Aretiral je in poslal
nazaj v pokolj madžarske patriote, ki so
iskali zatočišče v Jugoslaviji.
Tito je hudoben mož, ki nasprotuje

vsemu, kar je drago poštenim, svobodo¬

ljubnim ljudem. Tito je komunist.
Zato predlagam, da senat sprejme sle¬

dečo resolucijo:
Senat čuti, da bi prihod takega proti-

ameriškega diktatorja, kakor je Tito, o-
nečastil ameriška tla in okužil svobodno
ameriško ozračje.

GOVORI IN .IZJAVE SENATORJEV
IN POSLANCEV

John W. McCormack
je voditelj demokratske večine v pred¬

stavniškem domu. Dne 13. jan. 1957 je
dal McCormack, ki zastopa zvezno drža¬
vo Massachussets, za tisk sledečo izja¬
vo:
“Težko verujem, da se predsednik Ei-

senhower resno bavi z mislijo povabiti
Tita na obisk v ZDA, oziroma da bo do¬
volil, da se Titu pošlje povabilo, da pri¬
de sem kot gost naše države. O tem se
veliko govori, a upam, da so te govorice
netočne. Ameriško ljudstvo je zelo strp-
ljivo z obiski državnih poglavarjev ne¬
kih držav naši domovini. Bilo bi pa ven¬
darle preveč zahtevati od njega, da
sprejme tudi Tita.
Vse posle, ki smo jih imeli s Titom,

smo napravili na temelju trenutnih ko¬
risti (expediency). Na istem temelju
so sloneli njegovi posli z nami.
Ameriško ljudstvo se bo z nevoljo u-

prlo Titovemu obisku in ga opravičeno
smatralo za svojo žalitev.
Nevolja našega ljudstva bo samo otež-

kočila sprejetje učinkovitega zakona o
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'Ilovice ia Movenije^
pri letošnjih poletih v Planici je so¬

delovalo 33 najboljših skakalcev iz osmih
držav. Prvi je bil 19 letni H. Recknagel
■ z Vzhodne Nemčije, ki je postavil nov
rekord — 124 metrov, drugi Kirjonen in
tretji Kaarkinen (oba Finca). Prvi Slo¬
venec je bil Langus (8.) prvi Avstrijec

pa Steinegger (11. mesto).
postojnsko jamo je lani obiskalo

150.000 ljudi. Med nimi je bilo 48.500
jnozemcev iz 74 držav. Največ je bilo
Nemcev in sicer 11.512, na drugem me-
stu so Avstrijci, na tretjem Angleži,
tem pa sledijo Francozi. Med inozemski¬
mi obiskovalci je bil med drugim lani
tudi egiptovski diktator Nasser. Otvori¬
tev letošnje sezone je bila v začetku a-
prila. V tej sezoni so po jami začele vo-
zjti tudi nove akumolatorske lokomoti¬
ve.
V Ljubljani je po petnajstih letih zno-

razstavljal Bruno Vavpotič. Za razsta¬
vo je pripravil 30 akvarelov.
Na občnem zhoru Zveze radioamater¬

jev Slovenije so navajali, da obstoja v
Sloveniji 52 radio klubov, v katerih je
včlanjenih 2.000 članov. Ti kljubi so lani
usposobili! 220 amaterjev. V Jugoslavi¬
ji in z inozemstvom je bilo vpostavljenih
lani okoli 50.000 brzojavnih in telefon¬
skih zvez.
Zbornik komunističnih “herojev”, ki

jih sedanji diktatorski režim proglaša
za “narodne heroje” bo izdalo novinar¬
sko založniško podjetje “Omladina” v
Beogradu. V njem bodo življenski podat¬

DR. PAVELIČ IZGINIL
V predzadnji štev Svobodne Sloveni¬

je smo poročali o atentatu, ki sta ga 2
neznanca izvršila dne 9. aprila t. 1. na
ustaškega poglavnika dr. Ante Paveli¬
ča, ko se je zvečer vračal na svoj dom
v mestu Lomas del Palomar. Od šestih
oddanih strelov sta ga zadela dva in je
bil dr. Pavelič samo laže ranjen«
Titov poslanik v Argentini Slavoljulj,

Petrovič je 18. aprila t. 1. v imenu svoje
vlade znova zaprosil argentinsko vlado
za izročitev dr. Paveliča kot vojnega
zločinca. Zahtevo Titove vlade je ar-
gent. zun. ministrstvo izročilo v preso¬
jo ministrstvu za uk in pravosodje. To
ministrstvo je zaprosilo nato notr. min.
naj po svojih organih privede dr. Pave¬
liča na zaslišanje. Odredbo notr. ministr¬
stva so organi policije prov. Bs. Aires na¬
meravali izvršiti prejšnji petek. Ko so
prišli na Paveličevo stanovanje, so tam
dobili samo Paveličevo gospo in njegove¬
ga mladoletnega sina. Na vprašanje, kje
se nahaja dr. Pavelič, so dobili odgovor,
da je odšel v Bs. Aires. Od tega dne za
dr. Paveličem ni več sledu.

Prvi glas o njem se je zopet pojavil
v torek, ko je buenosaireški dnevnik
“La Prensa’ 'objavil kratko poročilo
agencije UP iz Montevidea, da so se po
mestu razširile govorice, da se je po¬
srečilo dr. Paveliču priti v Uruguay,
kjer da bo zaprosil za politični azil.
Uruguayski notr. minister Alberto Ab-
dala pa je izjavil, da policija dr. Paveli¬
ča v Uruguayu še ni mogla izslediti.

ki z navedbo vseh “junaških podvigov”
414 živih in 890 mrtvih komunističnih
“herojev”.

Po statističnih podatkih je bilo 1. 1955
v Jugoslaviji 2.061.056 oseb v delovnem
razmerju. Invalidov dela je bilo istoča¬
sno okoli 200.000. V zvezi s to ugoto¬
vitvijo so listi pisali, da gornja številka
invalidov dela predstavlja preveliko bre¬
me za sklade socialnega zavarovanja.
Saj so n. pr. 1. 1955 znašali izdatki za
socialno zavarovanje okrog 120 mili¬
jard dinarjev, dočim so skupni dohodki
socialnega zavarovanja bilo okrog 125
milijard din. t. j. skoro 10% jug. narod¬
nega dohodka. Znaten del le — teh je
šel za invalide dela in za zdravljenje
bolnih oseb v delovnem odnosu. Tako je
'bilo v navedenem letu izplačanih za
hranarine namesto plač 6 milijard 761
milijonov din za bolniško zdravljenje pa
12 milijard 252 milijonov din. Zaradi
bolezni in nesreč pri delu je bilo samo
leta 1955 izgubljenih 31.005.000 delov¬
nih dni, povprečno število zaradi bolezni
za delo nesposobnih ljudi je pa znašalo
vsak dan 99.337. V istem razdobju je
bilo 2.489.000 nesreč pri delu, zaradi če¬
sar je bilo dnevno odsotnih od dela po¬
vprečno okrog 800 oseb. Zaradi bolezni
je bilo izgubljenih 28.219.000 delovnih
dni in je na ta način bilo vsak dan od¬
sotnih z dela nad 90.000 oseb. Da bi
zmanjšali število invalidov dela in raz¬
bremenili sklad za soc. zavarovanje, je
skupna komisija zvezne skupščine in
zveznega izvršnega sreta izdelala nove
predpise o invalidih dela. S prekvalifi¬
kacijo invalidov dela nameravajo uspo¬
sobiti mnogo sed. invalikov dela za po¬
novno zaposlitev.

Na bregu Kolpe pri Adlešičih v Beli
Krajini so slučajno odkrili velike zalo¬
ge marmorja, ki je po kakovosti še bolj¬
ši kot marmor, ki so ga pred leti začeli
izkoriščati pri Gradacu, prav tako v
Beli Krajini. Poznavalci prištevajo mar¬

mor v Adlešičih med najboljše vrste
marmorja v Evropi.
Komunistični pisatelj Miško Kranjc

je začel pisati roman o 14. partizanski
diviziji. Roman bo izdala Državna založ¬
ba Slovenije.
Slovenska gledališča so lani uprizori¬

la 24 starejših in novih slov. dratnskih
del. Imela so skupno 310 predstav, na
katerih je bilo 120.000 obiskovalcev.
Ljubljanski mestni muzej pripravlja

za let. poletje razstavo srednjeveškega
ljubljanskega slikarstva. Na njej bodo
prikazana predvsem dela Janeza Ljub¬
ljanskega in njegove delavnice. Kopije
slik posnema za razstavo .slikar Marijan
Tršar, ostale priprave pa vodi kustos
muzeja Marija Železnik.

“Apokaliptični jezdeci” je Kreftovo
najnovejše dramsko delo, ki pa še ni
bilo uprizorjeno. Izdala ga bo maribor¬
ska založba “Obzorja”.

Umrli so. V Ljubljani: Oton Zupan,
žel. uradnik v p., Zdravko Čelan, inšpek¬
tor drž. žel. v p., Feliks Kodrič, upok.
drž. žel., Ana Smrekar, roj. Trobec Gi-
zela Dular-Peršin, roj. Volkar, Marija
Valentinčič, Margareta Valenčič, roj.
Ocvirk, Angela Tavželj, Ivan Poženel,
žel. inšpektor v p., Mici Tabernik, Ru¬
dolf Strle, črkoslikarski mojster, Du¬
šan Orel. študent filozofije, Lavoslav
Brus, poštni inšpektor v p., Tine Vid¬
mar, Jože Prijatelj, ravnatelj mešč. šo¬
le v p., Anton Gomilar, uslužb. mestne¬
ga vodovoda, Andrej Toni, upok. Tob.
tov., Josip Modic, zlatarski mojster in
dr. Lojze Simoniti, primarij splošne bol¬
nice v Slovenj gradcu, Marjana Gartro-
ža v Spodnji Zadobrovi, Ivanka Blatnik,
roj. Zdravje v Ponikvah pri Dobrepolju,
Franja Babšek, uradnica ljb. občine v
stepanji vasi, dr. Milan Gorišek v Ru¬
šah, Karel Bratina, nadučitelj v p. v Vel.
Žabljab, Ivan Bergant, rudar v p. v Za¬
gorju, Stanko Šribar v Šempetru v Sa¬
vinjski dolini, Josip Pirnat, upravitelj
ljudske šole pri Sv. Gregoriju, Marija
Šifrer, roj. Porenta, pos, in mlinarica na
Suhi, Marija Boben v Stožicah, Rafaela
Pehaček, roj. Satran v Beogradu in Ja-
kobina Antonija Knežaurek v Postojni.

Slovenci v Argentini
BUENOS AIRES

Slovenski dan
v nedeljo dne 28. aprila t. 1. je obe¬

tal, da bo to zopet velika prireditev
Slovencev na širnem področju Vel. Bue¬
nos Airesa.
Vsa pričakovanja prirediteljev je pa

pokvarilo nedeljsko jesensko deževje.
Zaradi tega se prireditev ni mogla vrši¬
ti. 'Na Pristavi je bila dopoldne sa¬
mo maša. Imel jo je direktor g. Anton
Orehar, prisostvovalo ji je pa nad 50
rojakov, ki so kljub slabemu vremenu
prišli na slovensko pristavo. Po maši
jih je večina ostala na pristavi. Ob do¬
bri postrežbi so v prijateljskem razgo¬
voru prebili nedeljski dan.
Kot poročamo na drugem mestu bo

sedaj velika prireditev Slovenskega dne
v nedeljo, 5 .maja z napovedanim spo¬
redom.
Upamo, da bomo imeli v nedeljo lepo

vreme in da se bomo videli vsi na Pri¬
stavi.

Prvi let. kult. večer SKA
Na zgodovinskem večeru Slovenske

kulturne akcije je preteklo soboto govo¬
ril g. dr. Vinko Brumen o temi: Krek
pri socialnem delu (mesto napovedane
Majske deklaracije). Predavatelj, ki je
že v domovini ob urejanju Krekovih iz¬
branih spisov preštudiral veliko gradiva
o Krekovi delavnosti, se je v referatu
omejil na dobo 1900—1907. Prikazal
nam je v tem razdobju izčrpno Krekovo
socialno delo, ko je večkrat pomenilo ne
le postavljanje temeljnih kamnov mar¬
sikateri poznejši socialni ureditvi in
pridobitvi, ampak naravnost herojsko
vztrajnost v borbi proti vsem tistim, ki
jim njegovo delo ni bilo všeč. Spoznali
smo Kreka organizatorja, govornika, vo¬
ditelja in dobrotnika. — Publiki: Ali
res ni mogoče priti na prireditev kako
minuto pred napovedano uro, da bi se ta
mogla začeti točno? Zakaj mora nekaj
točnežev vedno plačevati nedolgovan
dolg zamudnikom? —jkc

RAZPIS KNJIŽNIH NAGRAD
Slovenske kulturne akcije v Bs. Airesu
Kakor prejšnja leta, razpisuje Sloven¬

ska Kulturna Akcija tudi letos knjižne
nagrade v znesku $ 10.000 (5.000, 3.000,
2.000). Ostali pogoji, sestava žirije,
itd. so kakor lani.
Novo je le to, da letošnje nagrade

niso omejene samo na leposlovna dela
(roman, povest, drama, zbirka pesmi,
novel ali črtic), ampak so razširjena tu¬
di na znanstvene razprave iz slovenskih
domoznanskih področij, humanističnih
ved, pa tudi na drugačne izsledke slo¬
venskih znanstvenikov.
Rokopise je treba poslati do 31. ok¬

tobra t. I. v dveh, na stroj pisanih izvo¬
dih na naslov “Slovenska kulturna akci¬
ja, Alvarado 350, Ramos Mejia, Prov.
Buenos Aires, Argentina”.

OSEBNE NOVICE
Poroke. V soboto dne 27. aprila t. 1.

so bile na področju Vel. Bs. Airesa tri
slovenske poroke. V mestu Ramos Me¬
jia sta se poročila g. Anton Mikuž in
gdč. Olga Bajželj. Poročne obrede je o-
pravil g. Janez Kalan, za priči sta pa
bila mlademu paru: nevesti njen brat
g. Stanko Bajželj, ženinu pa g. Mirko
Šimenc. V rneptu Florida sta sklenila
zakonsko zvezd s poročno mašo, ki jo je
imel g. direktor Anton Orehar, g. Mar¬
ko Kremžar in gdč. Pavla Hribovšek. Za
priči sta bila: nevesti g. Lojze Rozina,
ženinu pa g. Milan Magister. V župni
cerkvi v mestu San Justo sta se pa po¬
ročila prav tako s poročno mašo g-. Jože
Mavrič in gdč. Poldka Krajnik. Poročno
mašo je imel ženinov brat g. Marko
Mavrič, ki je mladi par tudi poročil. Za
priči sta bila: nevesti g. Janez Brelih,
ženinu pa njegov oče g. Jože Bavrič.
Novoporočencem želimo vso srečo in
obilo božjega blagoslova.
Družinska sreča. V družini g. Pavleta

Jeretina in njegove žene ge Anice, roj.
Puntar v mestu Florida se je rodil sin¬
ček. Družino g. Slavka Trudna in njego¬
ve žene ge Tonke, roj. Langus v Mun-
ro je prav tako razveselil sinček, druži¬
no g. Milana Juvančiča in njegove žene
ge Zofke, roj. Vombergar v Bs. Airesu
je pa osrečila hčerka. Srečnim družinam
naše iskrene čestitke.

MENDOZA
V špansko bolnico se je pred časom

podala Rozalka Pustovrhova, kjer se je
podvrgla ponovno operaciji. Ob tej pri¬
ložnosti se je v vsej lepoti pokazal do¬
brodelni krščanski čut lastnika trgovine
“El Guipur” Ernesta Dieza, pri katerem
je Rozalka Pustovrhova prej delala kot
šivilja. Svojim nameščenkam — biv. de¬
lovnim tovarišicam Pustovrhove Rozal-
ke, je izročil brezplačna darila, za kate¬
ra sedaj prodajajo srečke v svojem o-
kolju, da bodo z izkupičkom krile špan¬
ski bolnišnici vse stroške za operacijo in
zdravila za Pustovrbovo Rozalko.

80. letnico rojstva je obhajala v zdrav¬
ju v krogu svoje družine, prijateljev in
znancev ga Apolonija Grintalova —
Grintalcva mama. Bog jo živi še mno¬
go let v zdravju in veselju!

G. Viktor Zarnik, podpredsednik tuk.
Društva Slovencev je postal petdesetlet¬
nik. Vso srečo in še dolgo življenje so
mu iz srca voščili vsi člani njegove

Vsak teden ena
TAM GORI ZA NAŠO VASJO ...

Tam gori za našo vasjo
tri lipe zelene cveto,
in sonce rumeno se smeje
v zelene te lipice tri.

Tam gori za našo vasjo
v treh lipah tri tičke pojo.
A kaj pa pojo mi tri tičke
v treh lipicah tam za vasjo?

Tam gori za našo vasjo
pojo mi tri tičke tako:
"Oj ljubica tvoja, ti fantič,
ne ljubi, ne ljubi te več!"

Tam gori za našo vasjo
tri lažejo tičke grdo.
Ne boste lagale ve ptičke
v zelenih mi lipicah treh!

Tam gori za našo vasjo
mi počila puškica bo,
in žalosno bodo tri ptičke
zajokale v lipicah treh.

KOROŠKA
Kanonik krškega kapitlja dr. Rudolf

Bluml je bil imenovan za papeškega hiš¬
nega prelata. Uglednemu rojaku* česti¬
ta tudi Svobodna Slovenija!

družine, z njimi pa tudi številni prija¬
telji in znanci.
Mendoški slovenski fantje in dekleta

so se letos odločili, da bodo napravili obi¬
čajni vsakoletni izlet v planine. Po zgod¬
nji maši so se naložili na kamion roja¬
ka Rabolina ter so skozi Chacras de
Coria, mimo nove elektrarne pod Ca-
cheuto in skozi Potrerillos odbrzeli v ve¬
selem razpoloženju do estancije El Sal¬
to. Od tu dalje so se po štiriurni gorski
turi ob živahno žuborečem potoku in
mimo krasno se penečega visokega sla¬
pa povzpeli na 3000 m visoko planjavo,
kjer jim je bil z lepim razgledom in sve¬
žim ter ostrim gorskim zrakom bogato
poplačan ves napor. Izredne obiskoval¬
ce v tej višini je prišel enkrat prav niz¬
ko nad njihove glave opazovat kralj
kordiljerskih vrhov — mogočen kondor.
Mirno je krožil nad njimi, nato pa se zo¬
pet dvignil v še višje višave.

..BITI NA SVOJI ZEMLJI SVOJ GO¬
SPOD je razumljiva želja mnogih lju¬
di; tudi Slovencev. Zato ni čuda, da je
večina že od prihoda v Argentino na¬
prej s takim veseljem kupovala lote in
si gradila hiše.
Vprašanje pa je, ali je pametno, da

bi se prvemu lotu pridružil še drugi. Ko
si boš na primer kupoval boljše pohištvo
ali pa ko boš klical zdravnika, če te
zgrabi bolezen, ali boš tedaj z lotom
plačeval? Pri vsem svojem premoženju
boš moral prositi denarja drugje; z de¬
narjem je pa tako, da ga najteže do¬
biš, kadar ga najbolj potrebuješ.
Skrbi torej sedaj za svojo plačilno

sposobnost. Naloži vsaj del svojega pre¬
moženja tako, da Ti bo vedno na razpo¬
lago in da z njim obenem še lepo za¬
služiš! Vprašaj pri PROMET-u SEL,
Cap. m$n. 100.000.— (edina družabnika
brata Krištof) 25 de Mayo 533TII., Bs.
Aires, T. E. 31-6435.

tuji pomoči in določitev potrebnih de¬
narnih virov. Poleg naštetih razlogov pa
so še drugi razlogi, ki govorijo proti po¬
vabilu. Posledice njegovega obiska bi
bile namreč tako velike in težke, da je
Mnogo bolje, če ga ne povabimo”.

Kenneth B. Keating
poslanec države Ne\v York, je imel

dne 16. jan. daljši govor v predstavni¬
škem domu, v katerem je utemeljeval
svoj predlog, naj ostane Tito doma. V
začetku svojega govora je citiral iz knji¬
ge pok. Reubena H. Markhama “Tito’s
bniperial Communism” tiste odstavke, v
katerih primerja Markham Tita s Hit¬
lerjem in Stalinom, nakar je rekel:
“Ta ocena Tita ima svojo vrednost tu¬

di danes, ko se pojavljajo težnje, da po¬
častimo tega totalitarnega tirana in fa¬
natičnega propagandista marksizma in
leninizma v Washingtonu, sedežu svobo¬
de, in razprostremo rdečo preprogo v
cast temu jugoslovanskemu Stalinu.
Ali je nadaljnje laskanje temu orien¬

talskemu despotu v skladu z našimi na¬
čeli predstavniškega načina vladanja?
Ali hočemo res pomagati, da bodo Srbi,
Hrvati, Slovenci, ljudstvo Črne gore,
Bosne in Hercegovine trajno zasužnje¬
no? Kalko naj to laskanje pomaga juž¬
nim Slovanom v njihovi borbi za svobo¬
do?” »
Nato je Keating navajal odstavke iz

James Byrnesove knjige “Speaking
Hrankly” o sestrelitvi ameriškega letaia
nad Jugoslavijo in odstavke -iz člankov

newyorškega Timesa, ki piišejo, kako
je Tito častil Gereja v Beogradu in
podprl Kadarja, ko so začeli ruski tanki
svoj krvavi pcsel v Budimpešti, ter za¬
ključil:
“Tito se zaveda, da je koristen za vla¬

do ZDA. Njegovi ameriški častilci, ni¬
koli razočarani diplomati, ki zagovarja¬
jo nadaljnjo pomoč Titovi tiraniji, pra¬
vijo, da je Tito Belcebub, s katerim iz¬
ganjajo Satana...
Nemogoče si je predstavljati, zakaj

naj prestolnica svobodnega sveta je in
pije v čast tega soudeleženca mesarjev
iz Budimpešte, ki je v zadnjih 8 tednih
jasno pokazal svojo pravo rdečo barvo.
Potem bi morali piti napitnice tudi na
čast Titovih prijateljev, titoistov, ki pre¬
vladujejo v Kadarjevi kliki in ki so —
skrivajoč se za grmeče topove sovjetske
vojske — izdali zmago madžarskih bor¬
cev za svobodo.
Ne razumem in nikoli ne bom razu¬

mel, kako more država, ki se je pri Bo¬
gu zaklela na čast, svobodo in načela
predstavniške vladavine, častiti in pro¬
slavljati navadnega zločinca.
Brez ozira na zagovornike njegovega

obiska moramo povedati Titu, da ni do¬
brodošel niti pri ameriškem, ljud-stvu ni¬
ti pri njegovih izvoljenih predstavnikih.
Ako mu povabila še nismo poslali, se
takoj odrečimo vsaki misli na kaj take¬
ga, ako smo mu ga že poslali, ga takoj
prekličimo. Povejmo Titu, naj ostane
doma!”

Gord-on I. McDonough,
poslanec iz Californije, je rekel, da se

v vsem strinja s Kearnyem. Prebral je
pismo, ki ga je osebno pisal predsedni¬
ku Eisenbowerju in v katerem je pro¬
testiral proti nameravanemu povabilu
maršala Tita.

Alvin E. 0’Konski,
poslanec iz Wiscoiisina, je povdaril,

da bodo tisti, ki pripravljajo Titov obisk
storili za komunizem več, kakor je sto¬
ril Alger Hiss (podtajnik zunanjega mi¬
nistrstva, ki je bil zaradi vohunstva v
korist Rusov pred sodiščem, a je bil za¬
radi pomanjkanja dokazov obsojen samo
zaradi krivega pričevanja). Nato je izja¬
vil:
“Odstopil bom s svojega mesta tisti

dan, ko stopi Tito na ameriška tla.” Ka¬
sne :e je prebral pismo, ki ga je pisal
državnemu tajniku Dullesu in v katerem
je navedel razloge, ki govorijo proti Ti¬
tovemu obisku. V ten pismu je svetoval
Dullesu, naj povabi tudi Cbou En-laia.
“Tudi on je neodvisen komunist in a-
grarni reformator kakor Tito!” Ker je
pobil celo več Amerikancev kakor Tito,
mora biti njegova počastitev še večja.
(“Congressional Record”, 16. jan. 1957).

John Marshall Butler
senator iz Marylanda, je dne 22. jan.

izjavil v Washingtonu, da se povabilo
Titu ne da zagovarjati. Rekel je: “Mi¬
lijoni Amerikancev enostavno ne more¬
jo razumeti, kako naj bi taka prijatelj¬
ska gesta proti komunističnemu dikta¬

torju izboljšala mednarodne odnose in
služila kakšnim drugim svrham razen
da bo žalila vse svobodoljubne ljudi po
vsem svetu”.

(“Daily Mirror”, 23. jan. 1957).
Thomas P. Lane,

poslanec iz Massachussetsa, je dne 22.
jan. 1957 govoril v predstavniškem do¬
mu. Njegov govor se glasi:
“Gospod speaker, Amerikanei so to¬

gotni nad vestjo, da bo maršal Tito iz
Jugoslavije povabljen, da pride kot ura¬
dni gost državnega tajništva v to drža¬
vo.
Tito je prišel na oblast po značilni

komunistični formuli: s prevaro, izda¬
jo, mučenjem in umori. Dejstvo, da se
je začasno ločil od svojih tovarišev v ti¬
raniji iz Kremlja, ne more zbrisati nje¬
govih gnusnih zločinov.
Nihče ne more vrniti življenje tiso¬

čem njegovih žrtev, ki so našli mir v
skritih grobovih. Nihče ne more opisati
trpljenja, ki ga je on povzročil. Ogrom¬
na večina jugoslovanskih ljudstev nima
možnosti, da izpriča svoje sovraštvo do
njegove železne diktature.
V sramoto velike večine Amerikancev

je naša vlada poskušala Tita podkupiti
z milijardo dolarjev v vojaški in eko¬
nomski pomoči. Tito pa je ostal komu¬
nist z vsemi strašnimi posledicami tega
dejstva.
Kaj je storila Jugoslavija, ko je ma¬

la junaška Avstrija odprla svoje meje
175.000 Madžarom, ki so bežali od stra¬

hovlade, ki jo je vojska rdeče Rusije u-
ganjala v njihovi domovini?
V Združenih narodih se je priključila

tistim komunističnim režimom, ki se sa¬
mi poslužujejo divje strahovlade, da se
obdržijo na kruti, totalitarni oblasti.
Katere bistvene razlike ločijo Hru-

ščeva, Cbou En-laia in Tita? Nobene!
Nij hove roke so omadeževane s krvjo ne¬
dolžnih žrtev, milijonov tistih, ki so bi¬
li zasužnjeni, mučeni in umorjeni v ime¬
nu strašnega zla, ki se imenuje komu¬
nizem.
Slika, kako ZDA ohv sprejemu odvija¬

jo preprogo v čast njihovega tirana,
bi bil strašen udarec za vse tiste mili¬
jone zasužnjenih narodov, ki hrepenijo
po svobodi, pravici in človečnosti.
Cinična politika trenutnih koristi ne

bo ostala brez posledic.
Potrdila bo strah zasužnjenih narodov,

da je politika ZDA zmešana, negotova
in materialistična.
Naši državljani so se začeli oglašati s

protesti. Prvi letni kongres katoliške
mladine za nadškofijo Boston je enogla¬
sno obsodil Titov obisk naši državi. Va-
lovje protestov bo naraščalo, vse dptlej,
dokler se ne bo državno tajništvo odrek-
logu, da povabi tirana k nam v goste.
Ako ljubimo svobodo in spoštujemo

tiste, ki se borijo proti despotizmu, ne
moremo sprejeti in častiti maršala Tita
in se rokovati z njim.
Tito ni dobrodošel! Naša vrata so mu

zaprta!” (Nadaljevanje bo sledilo)
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Na zadnjem občnem zboru Ligine po¬

družnice v Chicagu so odborniki nava¬
jali, da je Ligina podružnica v tem me¬
stu v lanski poslovni dobi živahno delo¬
vala. Zlasti na vzgojnem polju je s so¬
botno šolo dosegla lepe uspehe. Začel je
delovati tudi literarno - kulturni krožek,
ki ga je vodil prof. Lado Lenček. Izvo¬
ljeni so bili člani v posamezne odbore. V
glavni odbor so prišli Franc Kere-c kot'
predsednik, dr. Alfred Fišinger kot pod¬
predsednik, tajnika sta Anka Gaber in
Filip Stanovnik, blagajnik Bore Erman,
odbornik za imigracijo Lojze Gregorič,
za sestanke Marijan Merala. V novem
šolskem odboru so: Pavla Arko, prof.
Lenček, učit. Pavla Mušič in Marija Tajč-
man ter sodnik Stanko Masič. Za pri¬
rejanje gledaliških predstav bodo skrbe¬
li: Dr. Marijan Erman, Filip Stanovnik,
Ivanka Gerželj in Marijan Merala. Sce¬
nerijo za odrske prireditve bosta imela
na skrbi Kazimir Žerdin in Tone Štru¬
kelj. V športni odsek so bili izvoljeni:
France Martinčič, st., Lojze Arko, Ivo
Koščak, Peter Fišinger, Jožefina Mat¬
kovič, Jerome Šoukal in Jošt. V nadzor¬
nem odboru Ligine podružnice pa so ing.
Vladimir Remec, dr. Ludvik Leskovar,
Ludvik Jelenc in Mimica Željko.
V Clevelandu je 11. marca t. 1. umrl

učitelj Peter Golobič. Januarja meseca
je dobil težje poškodbe pri prometni ne¬
sreči. Po nekaj tednih bolniške oskrbe,
se je toliko popravil, da se je lahko vrnil
na svoj dom. Nekaj dni zatem je pa
umrl. Več let je tudi bolehal za hudo
naduho. Pokopali so ga 14. marca na cle¬
velandskem pokopališču Kalvarija. Pok.
Peter Golobič je bil agilen slovenski kul¬
turni delavec. Po poklicu je bil učitelj.
Kot tak je služboval na Rakovniku pri
Ljubljani, v Ovčjaku in v Banjaloki pri
Kočevju, na Jesenicah, Primskovem,

P O SVETU

nato pa pri Banovinskem šolskem od¬
boru. V begunstvu je v taboriščih Št.
Vid ob Glini in v Kellerbergu vodil slo-_
vensko šolo. L. 1949 je prišel v USA
in je bil leta 1953 ustanovitelj slov. šo¬
le v Collinvvoodu v Clevelandu. Bil je
eden največjih slov. esperantistov. L.
1925 je prevedel dr. Merzzijevo espe-
rantsko slovnico v slovenščino. L. 1937
je na povabilo holandskih kat. esperan¬
tistov predaval v Holandiji o Sloveniji,
Kot slov. kat. esperantist se je 1. 1953
udeležil tudi svet. esperantskega kongre¬
sa v New Yorku. Vse do svoje smrti je
izdajal esperantski list “La Cruco-Križ”.
Pisan je bil delno- v esperanto, delno v
angleščini. Iz esperanta je prevedel v
slovenščino tudi Bulthinijev roman “Jo¬
žefo kaj edzimo de Putifar-Jožef in Pu-
tifarjeva žena”. Nameraval jo je izdati
v Slovenčevi knjižnici, pa italijanska
cenzura ni dovolila. Bavil se je tudi s
pisateljevanjem. Prva njegova pesem
“Moj cilj” je bila objavljena leta 1930 v
argent. Duhovnem življenju, v domovi¬
ni je pa objavljal svoje članke, črtice
in dopise v Slovencu in Domoljubu. Svo¬
je pesmi je pošiljal tudi ameriški revi¬
ji Ave Maria. Podpisoval jih je s psev¬
donimom Vrhovčan. V begunstvu je na¬
pisal tudi dve igri “Mklavž v tabori¬
šču” in “Božič v taborišču”. V življe¬
nju je bil praktičen katoličan. V “Am.
domovini” mu je napisal topel spomin¬
ski članek g. Zdravko Novak, ki zanj
med drugim pravi, “da je bil eden ti¬
stih slovenskih izobražencev, ki v tuji¬
ni ni dobil sebi primerne zaposlitve. De¬
lal je kot pomivalec posode — “dish-
washer” — po šolah in restavracijah”.
AVSTRALIJA
Za velikonočne praznike so avstralske

Misli objavile lepo izbrano gradivo. Na
uvodnem mestu je toplo pisan članek,
poln spominov na lepe velikonočne o-

brede doma. Napisal ga je pod naslo¬
vom “Nekaj velikonočnih misli” g. p.
Bazilij. Zaključuje ga takole: “Oj, spo¬
mini, kam ste me privedli? Lepi ste
kot samo velikonočno jutro mojih mla¬
dih let. Proč z grenkostjo, ki se vam
primešava. Preveč ste sveti, da bi vas
oskrunila grenka misel, preveč ste do¬
mači, da bi vas nova domovina izruvala
iz srca. Imam vas kot zaklad, ki ga kot
redkost hranim od doma in mi ga nihče
vzeti ne more. Velika noč - praznik smrti
in praznik življenja, ki se iz smrti ro¬
di! Praznik trpljenja in praznik veselja,
ki ga žrtev prinese. Vse naie življenje
gre tako pot. Kdor ne zna trpeti, tudi
živeti ne bo znal, ko bo trpljenja konec.
“Dedci v kikljah” bi rekel Cankar, če
bi nas poznal. Tišjim, ki se. ne upajo
ničesar začeti, in lastim, ki samo tožijo
nad težavami ter žrtvam ne vidijo kon¬
ca. Pa tudi tistimf ki si niti za veliko
noč ne upajo pobrskati po svoji vesti in
urediti račune z Bogom”. — Neva Ru¬
dolf je prispevala' močno pesem Veliki
teden ter Božje trenutke. Ostalo gradi;
vo se nanaša na organizacijsko življenje
Slovencev v Avstraliji te# obvestila Slov.
dušnopastirske pisarne, številk^ je lepo
ilustrirana z velikonočnimi motivh
KANADA
Na slovenskem" odru v Torontu so

marca meseca uprizorili Klabundovo
dramo “Praznik cvetočih češenj” —-
Dramatski odsek prosvetnega društva
Baraga pa je na Tiho nedeljo postavil
na oder igro “Podrti križ”.

(Božo žužek); Kaj pa Rock and Roli
(Metka Smersu - Dio). Obvestila.
Svobodna Beseda. Leto IV. Štev. 7.

Abril 195,7. Vsebina: Uvodna beseda
(A. Pipan); 40 letnica Majniške dekla¬
racije (Rudolf žitnik); Teritorijalni
razvoj Jugoslavije (Dr. Celestin Jele-
nec); Atomske grožnje sovjetov (An);
Razgovor o federaciji: Kje bodi glavno
mesto Jugoslavije (Pismo Svobodni Be¬
sedi C. J.); Prilika o Janezu in Mici, ki
sta se ločila (L. Š.); Atentat na poglav-
nika Paveliča; Protikomunistično zbo¬
rovanje v Buenos Airesu; Obisk škofa
dr. Gregorja Rožmana v Argentni; Slo¬
venski dan 1957; Adam Pribičevič je
umrl; Vrednost jugoslovanskega dinar¬
ja-

OBVESTILA
Družabna prireditev kult. -akcije

bo v soboto dne 4. maja vrsalonu Dekle¬
va (ulica Jorge Newberry in Cordoba)
Začetek ob 20. uri. Na sporedu komedi¬
ja Carla Goldonija “Skopuh” (traja eno

žrebanje III. upjetnišise loterije in
plesna glasba. , ? ♦
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SLOVENSKI DAN
v nedeljo 5. maja 1957

NA SLOVENSKI PRISTAVI V MORONU

OB 10. URI DOPOLDNE SV. MAŠA OB VSAKEM VREMENU

Družabna prireditev Slov. kulturne akcije
bo v soboto dne 4. maja z začetkom ob 20. uri zvečer in sicer v salonu
Dekleva na Jorge Newbery in Cordoba. Na sporedu je enodejanska kome¬
dija Carla Goldonija

w SKOPUH 99

v izvedbi Gledališkega odseka in se bo začela točno ob 20.30.
Po predstavi (trajala bo pribl, eno uro) bo zabavni del večera z žrebanjem

III. Umetniške loterije
z nad 20 originalnimi umetninami in 5 popolnimi knjižnimi izdajami naše
založbe.

Po žrebanju plesna glasba.
VABIMO VSE ROJAKE K UDELEŽBI IN NAKUPU LOTERIJSKIH

SREČK.

v ■<&
FRANC WERFEL — Prevedel: KAREL MAUSER (34)

PESEM O BERNARDKI
S. Fischer Verlag, Frankfurt am Main

SLOVENSKI TISK V ARGENTINI
Mladinska vez. štev. 1. April-maj

1957. Vsebina: Ob prvi stopinji; Aleluja;
Naša reč slovenska živo klije; Dekleta
imajo korajžo; SKAD; Naši mladi pri¬
jatelji: Noč v pampi (Metka Smersu);
Čar mladosti - prijateljstvo (Sand#);
Dekle, te veseli šport?; Tudi lanuška
dekleta; SDO _(Gelka); Fantje iz La-
nusa; Spet z veseljem pri študiju: V
novo šolsko leto; “Vigilia de armas”

Sl&venska Beseda
bo priredila v soboto, 18. maja

t. 1. zvečer
DRUŽABNO PRIREDITEV

v običajnih prostorih v
Santos Lugares
Rojaki vljudno vabljeni!

Nujno potrebujemo delavca v in¬
dustriji za izdelovanje pločevinastih
posod za mleko in strojev za pripra¬
vo masla.
Možnost za izučenje varenja in u-

porabe vseh zadevnih strojev in sti¬
skalnic.
Z dobro plačo zaposlimo tudi takoj

medioficiala in oficiala.
Taller Metalurgi c o
MICHELUZZI
Villa Luro, Indio 5545

Da se je rodil vsemogočni, vse¬
vedni, povsod pričujoči Bog iz brez¬
madežne Device zato, da bi odrešil hre¬
peneči svet, ki ga ni boljše ustvaril t—
no, morate mi priznati — to je prav ta¬
ko malo verjetno, kakor zgodba, da je
Minerva izšla iz Zeusove glave. Človek
pa je sam v svoji mistiki kot žival, ki
se na nekaj navadi. Stari so se prav ta¬
ko težko ločili od svoje Minerve, kakor
mi od Davice. Na nevzdržnem temelju
stoje razvaline vere, zato so jih od vseh
strani podprli z deističnimi oporami, da
bi ne padle. Na teh oporah se sedaj vse
maje sem in tja. Ne skušajte mi, pro¬
sim, kaj pojasnjevati, prijatelj. Natanč¬
no vem, da je misticizem ena najlepših
človeških moči, ki v nobeni dobi ne mo¬
re popolnoma zginiti. Kdor pa izza va¬
ših opor zagleda kje kak utrinek misti¬
ke, se mu koj zvrti v glavi, ker niste
še dovolj močni, da bi mogli pogledati
v praznino, ne da bi pričeli omahovati
in zgubljati duha. . .”
“Res je, Lafite, danes sem postal vrto¬

glav pri Sassabielli. Ne vem, zakaj. Ni¬
ti ne vem, če ima to, kar sem videl,
sploh kaj opraviti z vero. Na vsak na¬
čin pa me je Bernardka povedla nazaj
v tisti svet občutkov, ki ga, hvala Bogu,
še nisem docela izgubil...”
Molče sta šla skupaj do Pont Vieuxa.

Gava se je srdito zaganjala v nosilce
mostu. Tedaj vpraša Estrade z glasom,
ki ni mogel zakriti mehkobe:
“Lafite, ali nimate tudi vi upanja,

priti nekoč domov?”

“Kam?” vzklikne Hyacint de Lafite
in zamahne s klobukom v pozdrav/ “Že¬
lim vam dobro jutro, ljubi Estrade. Jaz
grem domov spat. Moj edini dom je
spanje in pošteni Nič...”

Osemnajsto poglavje
DEKAN PEYRAMALE TERJA

ROŽNI ČUDEŽ

Pomlad je blizu. Še dva, tri tedne in
lahko bo zraslo upanje, da je zima pre¬
magana. Veliki župnijski vrt v Lurdu
čaka. Pričakujoče se razteza med zi¬
dovi, ki ga oklepajo. Sliči stanovanju,
ki je bil v- hitrici pripravljen za spre¬
jem novega najemnika. Rjava ruša je tu
in tam preobrnjena, rdeča zemlja gre¬
dic z lopato razrahljana, nagnoj in špan¬
ski bezeg sta s škarjami obrezana. Uve¬
lo listje je zgrabljeno na kup, nov pesek
čaka v piramidah, da bo škrtal po poteh.
Špalir rožnih debele seveda še ne upa
na februarski zrak. Te vrtnice so ponos
in ljubezen Marije Dominika Peyrama-
lea. Tudi sedaj gredoč ogleduje vsako
debelce, ki je zavito v slamo, nekatere
posebno nežne sadike celo v žakljevino.
Župnikova desnica pazljivo drsi prek o-
vojev, kakor da želi otipati skrito speče
življenje, če že misli na prebujenje. Pey-
ramaleeva desnica je pri tem zares po¬
zabila, kaj dela levica. Ta levica namreč
krepko drži pismo. Važno pismo je. In
nihče drugi ga ni pisal kot sam Mcn-
seigneur Bertrand Severe Laurence,
škof tarbeški.
Šele potlej, ko je Peyramale končal z

---
JAVNI NOTAR

Francisco Raul Cascanle *
Ebgribano Puhlico

„. Uruguay 387 P iJH
T. E. 40 - 1605 Buenos Aires

f#r. fc. Meree
ORDINIRA OD 23. APRILA T. L.

na Rivadaviji štev. 3729
T. E. 88-8239

ob torkih in četrtkih od 4. do 7. ure,
ob sobotah od 3. do 7. ure

1

Od Primere Junte vozi avtobus štev.
154 prav do ogla ulic Cordoba in Jor¬
ge Newbery, po Cordobi pa trolejbus 304
ki vozi od Grah Paz.
Slov. planinsko društvo že danes vabi

rojake na svojo veselico, ki bo 8. junija
t. 1. zveečr pri Deklevi.

ČEVLJE V 7 DNEH
KAMORKOLI V JUGOSLAVIJO
najbolje kvalitete tovarn “BOROVO”
(ex Bata) po meri in lastni izberi, p0
229.— pesov za par moških ali žen¬
skih in 192.— pesov za par otroških,

vključno VSI stroški, in
BREZCARINSKE
ŽIVILSKE PAKETE

v 20 dneh, šivalne stroje, dvokolesa,
radioaparate ter drugo blago vsake
vrste, pošlje za Vas najugodnije

UNIVERSAL IMPEX
C. CIMPERŠEK

Casilla de Correo 4359, Buenos Aires.
R. BAT pa od 1.4. dalje

Av. San Martin 2750, Florida FNGBM
tel. 740 - 0785

NAPRODAJ;
HIŠA v Hurlinghamu 3 kvadre do tov. Siam, Schcolnik in kolektiva.

2 parket, spalnici, jedilnica, kuh., kopaln., vrt z galponom. Cena
$ 90.000.— polovica pri prevzemu, ost. po dogovoru.

HIŠA v V. Ballester, ob progi kolektiva, 3 sobe, living, vrt. Cena 130.000.—,
velike plač. olajšave. Jk-

HIŠA v ind. predelu Parque Patricios, Capital, vhod za tovornike, galpon
pripr. za del. ali skladišče. Cena 8 ^70 000.— plačilo po dogovoru. —
Tri velike stanov, sobe, sveta je 300 mŽ.

# n n k o Ž.I r o v ni k
DORREGO 2645 - 1? D Matr. Prof. 1321 T. E. 71 -1223

Poverite ,mi prodajo hiše, trgovine, tovarne, delavnice, stanovanja.
Za primeren del kupnine proskrbim kupcu posojilo.

"EUR9PAK”
CANGALLO 439, oficina 119, I nadstropje

T. E. 30 - 5224 Buenos Aires
pošilja v domovino iz. svojega skladišča v Trstu vsakovrstne pakete

7. živili, šivalne stroje, dvokolesa, radijske aparate, škropilnice
za vinograd in podobno.

Pošiljamo pakete, ki so po najnovejših predpisih oproščeni carine.
Pošiljamo tudi vse vrste zdravil z letalsko pošto in pakete iz Argen¬
tine z živili in blagom, ki jih stranke same prinesejo. Paketi prispejo
iz Trsta v roke prejemnika v okoli 25 dneh in so v celoti zavarovani.
Prodaja ladijskih in letalskih voznih kart za vse ladijske ter letalske

družbe po uradnih cenah.
Uradne ure od 9.30 do 19. ob sobotah od 9. do 12.30

Naročila in denarna nakazila pošiljate na-
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delnim pregledom rožnih debele, zlomi
škofijski pečat na pismu, ki je prišlo
danes z jutranjo pošto. Odgovor je na
njegovo poročilo in na njegova poslušna
vprašanja o najnovejših dogodkih v Lur¬
du. Kakor je župnik pričakoval, se je
Monseigneur popolnoma postavil na nje¬
govo stališče. Tako imenovana “Massa-
biellska prikazovanja” ne nudijo toča-
sno cerkvenim oblastem nobenega vzro¬
ka, da bi zavzela svoje stališče, o kaki
akciji pa sploh ni govora. Kanonično
pravo- zahteva postopek izrečno v slu¬
čaju “dokazanega krivoverstva, škodlji¬
vega vražarstva in težkih motenj v ver¬
skih stvareh.” Tu ni nobene teh okoli¬
ščin. Nič drugega ni, kot nepreiskana
trditev štirinajstletne deklice, da se ji
prikazuje neimenovana in nepoznana
gospa. Zadržanje lurškega gospoda de¬
kana — tako priznavajoče piše njego¬
va Prevzvišenost — torej popolnoma od¬
govarja škofiji. Še nadalje je potreb¬
no, da pristojna duhovščina na zunaj
ne posveti nobene pozornosti navedenim
prikazovanjem. Gospod lurški župnik
more torej svojemu podrejenemu kleru
v mestu in na deželi še vedno strogo
prepovedati, da bi se pridružil množici
pri votlini. Kar se tiče možnih vprašanj
v spovednici, naj se drži kler sledeče
smernice: “Ob vsakem času je možno,
da se prikazujejo božji sli in da se doga¬
jajo čudeži. Ni pa to potrdilo-, da se kaj
podobnega dogaja v Massabiellski votli¬
ni... ”
Tarbeški škof žalostne zgodbe ni vzel

ravno z lahke strani. Spominja na zelo
boleč slučaj: Pred nekaj leti je neka Ro¬
za Tamisier iz Avignona igrala podobno
komedijo in govorila, da se srečuje s
preblaženo Devico. Generalni vikar ti¬
ste škofije, bolj s čustvom kot s pamet¬

jo obdarjeni človek, se je dal po navdu¬
šeni kandidatinji svetosti privesti v ne¬
varno slepo ulico. Posledica je bila: po
odkriti prevari je nastala nepopravljiva
škoda na cerkveni avtoritet); buknil je
plamen ateizma po provinci, veri sovraž¬
ne moči pa so žele politični triumf na
vsej črti. Zato je na mestu skrajna pre¬
vidnost — tako zaključuje Monseigneur
svoje pismo — stalna molitev za raz¬
svetljenje in za odvrnitev podobne škode.
Peyramale zgrne pismo, čeprav je

bila v njem hvala, je dekana spravilo v
slabo voljo. Tem velikim gospodom je
lahko biti previden in pravičen. So ka¬
kor generali v glavnem stanu, kamor
ne zaide krogla. Trdo življenje pride
prednje samo v pismih. Nas eden pa se¬
di z lastno zadnjico sredi gnoja.
V Peyramaleu, ki je dober poznava¬

lec ljudi,- čepi docela določena sumnja.
Kar se tiče te odvratne neumnosti, do¬
mneva, da so v igro zapletene gotove
bogate gospe. “Petrolej usmiljenosti”
pozna svoje pobožnjakariee in molilke
vrste Baup in Millet. Te nekoristne žen¬
ske vidijo v cerkvi neke vrste salon ali
klubski lokal, okrašen s kadilom in sve¬
čami, kjer morejo klepetati in loviti no-
vine. Če- pa gre za zapoved ljubezni do
bližnjega, če je treba vsaj za spoznanje
olajšati neznosno telesno in duhovno
revščino pirenejske dežele, tedaj zadr¬
gnejo mošnje in prično stokati, koliko
denarja so že izdale za letno praznova¬
nje sv. Ane in za okrasitev različnih ol¬
tarjev. Nasprotno pa so pripravljene
brez nadaljnjega pomagati nadnarav¬
nim močem in v svojo lastno večjo čast
uprizoriti majhen čudež, župnika so o
posebnih Bernardkinih odnosih z gospo-
Milletovo že obvestili. Škof je imel do¬
cela prav, da je spomnil na slučaj preva¬

rantke Roze Tamisier.
Peyramale se je znova obrnil k vrtni¬

ci La France, za katero se je bal da ni
prestala ostre zime. Ravno je hotel z no¬
žem poskusiti na debelcu, če je še ze¬
leno, ko ga je ustavilo zamolklo bučanje
ljudi na cesti. Trušč se je bližal vrtnim
vratom. Tedaj se dekan nenadoma domi¬
sli: to je Bernardka Soubirous. In zgo¬
dilo se je, da je pogumni mož občutil
l.eko vznemirjenje pred tem smešnim
otrokom, ki ga ni mogel potlačiti. Prsti
po mu sami od sebe segli po brevirju v
žepu. Duhovnika ne smejo videti, kako
se razgleduje s praznimi rokami. Pey
ramale je jezen sam nase, ker je segel
po brevirju. Kljub temu se je pričel
sprehajati po akacijevem drevoredu, na¬
videz zelo poglobljen v branje. Hodil je
sem in tja, od vhoda v vrt pa do hišnih
vrat.
Domislica modre tete Bernarde je bi'

la, da je pri besedah “Pojdite k duhov¬
nikom” mišljen sam dekan. Gospodov,
kakor so Potnian, Penes in Sempet, Go¬
spa gotovo ni mislila, saj ti možje so
samo kaplani in župnikovi pomočniki-
Skope Gospejine besede so bile včasih
na žalost čudovito splošne in nedoloče¬
ne. Tako na primer ni nikoli imenovala
nobenega imena, niti svojega niti koga
drugega. Tudi Bernardki ni nikoli rekla:
Bernardka! Vedno jo je nagovorila le 1
vljudnim “Prosim vas”, ali “Naprošam
vas”. Mogoče, da si Gospa enostavno m
mogla zapomniti težkih imen tukajšnjih
ljudi. Proti temu je govoril razlog, ke*
je Gospa odlično govorila bigorreško
narečje kakor le redko kakšen tujec ali
boljši človek. Mogoče pa se je imen
izogibala zaradi tega, ker bi se imeno¬
vani zaradi tega odlikovanja preveč po¬
vzeli.


